

未来西部新城的“城市客厅”，将成为新的网红打卡地

长青河公园：勾勒商河人的公园梦想

今年年初，商河县人民政府制定公布了“2023年重点为民办好的20件实事”，其中提到“建成投用长青河公园一期项目、大槐树公园。”未来，长青河公园将作为商河县西部新城“城市客厅”，成为新的网红打卡地。

▶长青河公园建成后将成为商河新的网红打卡地。
效果图



通讯员 张强

商河的亲民气质

公园是城市的留白和气孔，如果没有城市公园，那么居住、商业、工业、交通用地就会粘连在一起，这样人们就会陷入无休止的人工设施中，完全和自然脱离，最终引发一系列生理、心理和社会问题——城市需要公园来创造一个可以暂时忘记繁忙的遮蔽所，停下歇息的落脚点。

以区位论，公园位于商河县西城新区中心地带，是连接老城区和西部新城的重要生态休闲廊道，与商中河湿地公园纵横交错共同构成“中心城区生态休闲文化会客厅”；以内涵论，公园旨在打造以生态修复、水体保护为基础，以展现商河民俗文化、运动休闲为特色，集文化展示、健康体检、科普教育功能为一体的全开放带状公园。

不难看出，无论是丰富娱乐生活，还是充实人文素养，城市居民都是直接的受益者，看似作出诸多创新的内里，仍旧是城市深沉的人文情怀。

城市的公园梦想

在对长青河公园的解读中，商河县政府引入了一个新颖的概念——“公园城市”。

这个词近年来热度极高，各地对这一新生事物的热情不减，有的城市甚至已经规划设计出了相关方案。但看似向好的情境下，其实存在着于憧憬中迷失的隐忧，毕竟相关概念尚待厘清，国家标准体系也未确立。

不过从根本上来说，这并不妨碍我们对于中国未来城市样板的一再追寻。

城市建设的终极目标是“聚焦人的感受”。好的公园城市应该给人这样的感受：走在城市的街头，你可能察觉不到公园与城市的界限，公园形态与城市空间完美融合，人与环境也不再有所隔阂。

长青河公园的建设所体现出的，正是商河对于“公园城市”理念的理解与探索。

据商河县住建局工作人员介绍，长青河公园建设有河道景观廊，创造多样化滨水空间，增加河道景观活力。生态水系贯穿长青河，渗透城市生活，拉近人与水的关系，届时公园中的游船还可绕水前行。同时，将建有生态防护廊，利用良好的景观空间，生态环境、丰富植物进行多重降噪降噪，开窗见园、推门见绿，荒坡变园林，四季常绿、三季有花。

高效而自然地导入人群，同周边城市用地完美衔接，这是商河县政府希望达到的效果，对于公园本身，商河同样表现出精致与用心。

据了解，长青河公园景观风格采用江南园林和北方园林相结合的方式，中轴布局呈现恢宏大气，曲径亭台凸显温柔婉约。自东向西依次分为四大功能分区：活力康体区，以连接新老城区的重要生态纽带；商韵迎宾入口区，以集中展现商河县鼓子秧歌文化的齐风鲁韵；传统齐鲁游园区，以开放包容的胸怀，江南园林与齐鲁园林兼收并蓄、浑然天成；生态休闲游憩区，以生态涵养以及科普教育功能为主，是休闲、观景、科普绝佳之地。

公园是城市气质的浓缩与象征，也是商河城市理念转变的投影，这样的公园诚意十足，值得期待。

文旅的崭新标签

还有一点不得不提，那就是对于文



旅市场的延展。

商河古时有“七十二洼”之称，域内河渠密布，纵横交错，加上浓厚的人文底蕴，文旅资源极为丰富。但受制于无品牌、无配套的原因，商河往往展现出一种规划的缺位，因而在以往很长的一段时间里，商河的文旅市场并不算火热。

直到近年来山东新旧动能转换深入推进，以及济南“北起”方针的提出，“携河发展”一步步从理想投进现实，这样的局面才得到改变。

未来，随着济南交通网络的不断完善，以及省会经济圈一体化的渐次推进，黄河以北的文旅资源也将迎来进一步的大规模开发，旅游业将成为商河发展的支柱产业，这也对商河文旅提出了极高的要求——不仅要追赶而上，也需要展现出独特的城市魅力。

所以当下，对于长青河公园的用心，也就不难理解了。公园建成后，一横接入历史文化公园，一纵穿插到商中河湿地公园，这一横一纵将成为商河水上游生态旅游圈的重要一环，对于商河文旅市场的发展起到积极的作用。

未来，这里将作为商河县西部新城“城市客厅”，成为新的网红打卡地，提高商河的城市关注度，为城市带来新的发展点。

细细想来，其实每一座城市大概都有一个公园梦想，或因发展，或因热爱，而商河两者兼有，在现代城市化的浪潮之下，依旧恪守着城市前行的原生意义，探寻城市价值实现的方向。

商河县市场监管局：“三招发力”查处无照经营行为

通讯员 李雪晴

为维护良好的市场准入秩序，促进公平竞争，保护经营者和消费者的合法权益，近期，商河县市场监管局集中开展查处取缔无照经营专项行动。

一是强化组织保障，细化工作措施。成立查处取缔无照经营专项工作领导小组，局长担任组长、分管局长任副组长，制定工作方案，明确整治范围和整治内容。

二是明确整治重点，实施精确打击。以城乡接合部、老城区、农村边远地区等重点整治区域，以与大气污染防治有关的民用燃煤、砂石料经销、散乱污企业等重点整治行业，严查无照擅自从事上述经营行为和行。

三是坚持堵疏结合，注重分类指导。采取“教育在先，查处在后，疏导为主，取缔为辅”的工作思路，宽严相济，综合治理，推进查处取缔无照经营工作的规范化、制度化建设。

截至目前，出动执法车辆136余车次，人员272余人次，检查各类市场主体139余户，立案查处有照无证2户，罚没款18.945万元。

商河税务：问计问需听民意 便民春风暖人心

通讯员 韩如月

近日，为深入开展“便民办税春风行动”，国家税务总局商河县税务局开展走访活动，对辖区内市、县人大代表及政协委员问计问需，听取对税收工作的意见建议，更好地发挥税收对区域经济社会发展的支持作用。

齐鲁宏业纺织集团有限公司（以下简称“齐鲁宏业”）是以纺织为主业的综合型企业集团，拥有30万枚先进水平棉纺锭，年产各类纱线4万余吨，针织布5000多吨，针织成衣400多万件，连续多年名列“纺织行业综合竞争力百强企业”和“化纤混纺类产品10强企业”。

这家总部位于济南市商河县的企业，为2000余名职工提供就业，是商河县最大的民营企业之一。“‘工业强县’的发展战略，以及各类优惠政策的出台，为企业发展提供了良好的外部环境。”市人大代表、齐鲁宏业董事长李希波表示。

据悉，2022年，齐鲁宏业出口收入占销售收入50%，其中，享受出口退税优惠651万元。同时，2022年享受城镇土地使用税减免约20万元。

山东鑫和农业科技发展有限公司（以下简称“鑫和农业”）集花卉生产、繁育、销售、体验、观光等多业态于一体，是农业产业化市级龙头企业，也是商河县招商引资重点建设项目之一。

“我们企业主要享受农业生产者销售自产农产品免征增值税政策，之所以这么清楚，是每次相关税收优惠政策出台后，税务部门都会及时为我们推送，为我们减轻资金压力。今年我们将加大电商直播等线上宣传销售力度，争取实现销量新突破。”政协委员、鑫和农业董事长赵远涛说。

此次走访活动收集意见建议7条，商河县税务局将认真梳理研究代表委员对税收工作提出的意见建议，并着力开展代表委员走流程、“补链”助企复产等多项活动，持续深入贯彻落实“便民办税春风行动”，不断提升纳税人缴费人获得感和满意度，为税收现代化服务中国式现代化贡献力量。

济滨高铁商河段圆满完成首孔箱梁浇筑

通讯员 满倩

2月20日，历经6个小时济滨高铁商河段圆满完成首孔箱梁浇筑长达32.6米，重达793吨是济滨高铁济南段预制的首孔箱梁。标志着预制箱梁施工正式拉开序幕，梁场进入试生产阶段，跑出了济滨高铁建设的“商河速度”。

本次浇筑过程中，项目团队编制了详细的专项施工方案，充分考虑了施工困难和实施细则，并对方案合理性进行严格审查。施工前，组织进行技术及安全交底，严把质量关，规范流程，确保首孔箱梁的成功浇筑，共浇筑混凝土316.1方。

2022年，商河县高铁指挥部攻坚克难，于8月底完成了先行用地的全部交

付，交付速度位居全市第一，并被评为2022年全市铁路工作先进集体。

起步即冲刺，跑出加速度。在确保一季度开门稳、开门红的基础上，商河县交通部门将继续强化服务保障，发挥先锋作用，确保济滨高铁项目顺利推进，圆满完成今年12亿元年度投资任务，为再造一个新商河打下坚实基础。